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Εισαγωγή

Στις 17 Απριλίου του 2020, δημοσιεύτηκε
στην εφημερίδα Le Monde ένα άρθρο, το
οποίο υποστήριζε πως η ισορροπία της
στρατιωτικής δυναμικής στο επιχειρησιακό
θέατρο της Λιβύης έχει αλλάξει άρδην2.
Στο κείμενο, ο Frédéric Bobin ισχυρίζεται
πως η αδυναμία των δυνάμεων του Χα-
λίφα Χαφτάρ να καταλάβουν την Τρίπολη,
οφείλεται στην αυξημένη συμμετοχή του
τουρκικού στρατού στο πλευρό της διε-
θνώς αναγνωρισμένης Λιβυκής Κυβέρνη-
σης του GNA. Ωστόσο, η πιο αναγνωρίσιμη
ενέργεια που οδήγησε στην ανακατανομή
της ισχύος στο πεδίο της μάχης είναι η
χρήση των μη επανδρωμένων αεροσκα-
φών. Μάλιστα, η ένταξη στο θέατρο επι-
χειρήσεων μιας νέας γενιάς τουρκικών
UAV’s, που χρησιμοποιούν αποτελεσματι-
κότερες τεχνολογίες, οδήγησε σε ριζική αλ-
λαγή των ισορροπιών από τις αρχές του
2020. 

Εξάλλου, τα τουρκικά αντιαεροπορικά
συστήματα που εγκαταστάθηκαν στην Τρί-
πολη,3 σε συνδυασμό με τη χρήση αναγνω-
ριστικών drones, έδωσαν τη δυνατότητα
στις δυνάμεις του GNA να περάσουν στην
αντεπίθεση. Την ίδια στιγμή όμως, και η
πλευρά του LNA χρησιμοποιεί drones για
τις πολεμικές επιχειρήσεις  που διεξάγει.

Το παραπάνω δημοσίευμα και οι εκτι-
μήσεις του δημιουργούν ορισμένα ερωτή-
ματα αναφορικά με τη χρήση μη
επανδρωμένων αεροσκαφών στη Λιβύη.
Ποια είναι αυτά, ποιοι οι κατασκευαστές,
ποιες οι δυνατότητες και η αξία τους στο
πεδίο της μάχης; Με αφορμή τα παρα-
πάνω, το κείμενο αυτό στοχεύει να απαν-
τήσει στα ερωτήματα που δημιουργούνται,

καθώς και στην κύρια υπόθεση εργασίας:
Ποια είναι τελικά η επίδραση της χρήσης
UAV’s στον εμφύλιο της Λιβύης; 

Οι ανταγωνιστές

Οι αντιμαχόμενες πλευρές στο θέατρο του
Λιβυκού εμφυλίου είναι δύο. Από τη μία
πλευρά βρίσκεται η διεθνώς αναγνωρι-
σμένη κυβέρνηση του Φαγέζ αλ Σάρατζ
(GNA) και στον αντίποδα μάχεται ο αυτο-
αποκαλούμενος “εθνικοαπελευθερωτικός
στρατός” (LNA), υπό τις διαταγές του Χα-
λίφα Χαφτάρ. Έπειτα από την ανατροπή
του καθεστώτος Καντάφι το 20114 και ει-
δικότερα μετά το 2014, η Λιβύη υπήρξε
πεδίο μάχης ενός πολέμου δι’ αντιπροσώ-
πων. Προκειμένου να διατηρήσουν ακέ-
ραια τα συμφέροντά τους επί του Λιβυκού
εδάφους ή με σκοπό να δημιουργήσουν
θύλακες εξουσίας, ξένες δυνάμεις έχουν
υπάρξει αρωγοί πολιτικής, στρατιωτικής
και οικονομικής ενίσχυσης στις αντιμαχό-
μενες πλευρές του Εμφυλίου. Εσχάτως, το
πεδίο της μάχης αποτέλεσε μια πρώτης τά-
ξεως ευκαιρία για να δοκιμαστούν σε
πραγματικές συνθήκες ορισμένα σύγ-
χρονα οπλικά συστήματα, όπως Mine-Re-
sistant Ambush Protected (MRAP’s) και
UAV’s.5

Η διεθνώς αναγνωρισμένη κυβέρνηση
του Σάρατζ6 (GNA) έχει στενή συνεργασία
με την Τουρκία και το Κατάρ, ενώ η αντι-
μαχόμενη πλευρά του “στρατάρχη” Χα-
φτάρ,7 στηρίζεται κυρίως από τα ΗΑΕ, την
Αίγυπτο, τη Σαουδική Αραβία και τη Ρωσία.

Τόσο ο LNA, όσο και ο GNA, αλλά και οι
πολιτοφυλακές που συμπράττουν μαζί
τους, βασίζονταν έως τώρα στον οπλισμό
τον οποίο οικειοποιήθηκαν από την εποχή



του Καντάφι.8 Αυτός περιλάμβανε από αε-
ροσκάφη, ελικόπτερα, άρματα μάχης έως
και τυφέκια και πιστόλια. Είναι σαφές ότι
ένα μέρος από αυτό τον οπλισμό διοχετεύ-
τηκε σε άλλα πεδία μαχών,9  όπως επίσης
και ένα άλλο μέρος καταστράφηκε λόγω
κακής συντήρησης. Παρ’ όλες τις απώ-
λειες, το υπόλοιπο του οπλισμού που περίσ-
σεψε, ήταν αρκετό για να τροφοδοτήσει
την εμφύλια διαμάχη από το 2011 κι εν-
τεύθεν. Παράλληλα, αρκετοί ήταν οι παρά-
γοντες που παρείχαν οπλισμό στις
αντιμαχόμενες πλευρές10 προκειμένου να
υπηρετήσουν τα δικά τους συμφέροντα. 

Πρέπει, όμως, να σημειωθεί, πως η πο-
λεμική αεροπορία της Λιβύης, όπως αυτή
είχε διαχωριστεί μεταξύ των αντιμαχόμε-
νων πλευρών κατά τη διάρκεια της κρίσης,
έχασε το όποιο αξιόμαχο της. Η έλλειψη
μαχητικών αεροσκαφών, των ανταλλακτι-
κών τους, του έμψυχου δυναμικού, αλλά
και εγκαταστάσεων, μερικές φορές ενί-
σχυσε την όποια τριβή. Τα παραπάνω δε
σημαίνουν όμως, ότι δεν υπάρχουν αερο-
σκάφη διαθέσιμα για επιχειρήσεις. Ο αριθ-

μός τους, ωστόσο είναι εξαιρετικά χαμη-
λός και η επιχειρησιακή τους κατάσταση
άγνωστη. Προκειμένου να υπερβούν αυτό
το κώλυμα, οι αντιμαχόμενες πλευρές κα-
τέληξαν στην εκτεταμένη χρήση UAV’s.
Πρωτοπόρα δύναμη υπήρξε αυτή του
LNA, ακολουθούμενη όμως και από το
GNA.

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί πως εκτός
του χαμηλού κόστους και της ευκολότερης
λειτουργίας και χρήσης τους, τα UAV’s
μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε πολλα-
πλούς ρόλους (επιχειρήσεις παρατήρησης
πεδίου, βομβαρδισμοί ακριβείας, παρενό-
χληση των γραμμών ανεφοδιασμού κ.α.). 

Τα χαρακτηριστικά των UAV’s

Στη Λιβύη αυτή τη στιγμή επιχειρούν τρεις
(διαφορετικής κατασκευής, προέλευσης
και λειτουργίας) τύποι μη επανδρωμένων
αεροσκαφών. Πρόκειται για το Orbiter-3,11

το Bayraktar TB212 και το Wing Loong II.13

Τα δύο πρώτα χρησιμοποιούνται από το
στρατό του GNA, ενώ το τρίτο από το
στρατό του LNA. 

Το Orbiter-3 είναι ισραηλινής προέλευ-
σης μη επανδρωμένο αεροσκάφος. Κατα-
σκευάστηκε από την εταιρία Aeronautics.
Χρησιμοποιείται από το στρατό του GNA
που φέρεται να έχει αποκτήσει τρία τέτοια
αεροσκάφη. Το drone αυτό έχει διάρκεια
πτήσης 7 ώρες και χρησιμοποιείται για
αποστολές πληροφοριών, παρακολούθη-
σης και αναγνώρισης στόχων. Δε φέρει
όπλα και πιθανότατα βρέθηκε στο οπλο-
στάσιο του GNA μέσω τρίτης χώρας-συμ-
μάχου και όχι με αγοραπωλησία από το
Ισραήλ.14

Το Bayraktar TB2 είναι ίσως ένα από τα
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γνωστότερα drones μικρής και μεσαίας
εμβέλειας που λειτουργούν σήμερα σε
παγκόσμιο επίπεδο. Η φήμη αυτή δημιουρ-
γήθηκε κυρίως έπειτα από τις επιτυχημέ-
νες αποστολές του drone στις τουρκικές
επιχειρήσεις απέναντι στο PKK στη νοτιοα-
νατολική Τουρκία.15 Το Bayraktar TB2 κα-
τασκευάζεται από την εταιρία Baykar
Makina. Παραδόθηκε για πρώτη φορά
στις τουρκικές ένοπλες δυνάμεις το 2014,
ενώ επιθετικό εξοπλισμό φέρει από το
2015 κι εντεύθεν. Οι τουρκικές δυνάμεις
ασφαλείας αγόρασαν περί τις 86 μονάδες
του εν λόγω συστήματος. Επιπρόσθετα,
εξαγωγές έχουν πραγματοποιηθεί στην Ου-
κρανία (12 μονάδες)16 και στο Κατάρ (6
μονάδες).17 Το αεροσκάφος είναι το κύριο
UAV που χρησιμοποιεί ο GNA. Στις 9 Ιου-
νίου 2019 δημοσιεύτηκε ένα βίντεο το
οποίο απεικόνιζε το αεροσκάφος να επιχει-
ρεί στο Λιβυκό ουρανό, αποτελώντας την
πρώτη απόδειξη λειτουργίας του συστήμα-
τος στο Λιβυκό Εμφύλιο.18 Πιθανότατα, τα
αεροσκάφη παραδόθηκαν στο Λιβυκό
έδαφος το Μάιο του ίδιου έτους, μέσω
ενός πλοίου, κι έκτοτε σταθμεύουν σε βά-
σεις στη Μισράτα και στην Τρίπολη. Ο χει-
ρισμός των αεροσκαφών πραγματο-
ποιείται από τουρκικό προσωπικό, που βρί-
σκεται επίσης εγκατεστημένο στην Τρί-
πολη. Το Bayraktar TB2 δύναται να
μεταφέρει έως 150 κιλά ωφέλιμου φορ-
τίου, λειτουργώντας μέρα και νύχτα. Η
ανώτατη διάρκεια πτήσης ανέρχεται στις
24 ώρες (αναλόγως το βάρος του οπλι-
σμού που φέρει), ενώ αγγίζει τα 27 χιλιά-
δες πόδια ύψος. Μπορεί να εκτελέσει
πτήσεις αναγνώρισης, παρακολούθησης
και πληροφοριών ή να πλήττει στόχους σε
βομβαρδισμούς ακριβείας. Διαθέτει την
υψηλής ποιότητας κάμερα απεικόνισης L3

Wescam MX-15D, ενώ εξοπλίζεται με τον
‘’έξυπνο’’ πύραυλο λέιζερ (MAM-L) της
Roketsan.19

Στον αντίποδα, οι δυνάμεις του LNA
χρησιμοποιούν επίσης μη επανδρωμένα
αεροσκάφη. Υπό τις διαταγές του Χαφτάρ,
υπηρετούν τα κινεζικής προέλευσης Wing
Loong II. Τα drones αυτά αποκτήθηκαν
από τα ΗΑΕ και τη Σαουδική Αραβία. Είναι
μια εξαιρετικά συμφέρουσα επένδυση, με
το κόστος τους να κυμαίνεται περί τα 1 με
2 εκατομμύρια δολάρια, τη στιγμή που για
παράδειγμα το αμερικανικό Reaper κοστί-
ζει περισσότερα από 15 εκατομμύρια δο-
λάρια. Τα Wing Loong II μπορούν να
πετούν περίπου 20 ώρες σε υψόμετρο
περί τα 27 χιλιάδες πόδια. Το αεροσκάφος
αναπτύχθηκε από την εταιρία Chengdu
Aircraft Design και εκτός του κινέζικου
στρατού, έχει εξαχθεί και σε μια σειρά από
χώρες μεταξύ των οποίων τα ΗΑΕ, η Σαου-
δική Αραβία, η Σερβία, το Πακιστάν κ.α.20

Τα ΗΑΕ τροποποίησαν το drone, εξοπλί-
ζοντάς το - μεταξύ άλλων - με το σύστημα
απεικόνισης δεδομένων THALES. Το κύριο
όπλο του αεροσκάφους είναι ο πύραυλος
Blue Arrow 7, αντιαρματικό βλήμα κινεζι-
κής κατασκευής, ενώ το διαθέσιμο ωφέ-
λιμο φορτίο αγγίζει τα 480 κιλά. Η
δυνατότητα του Wing Loong II να επιχειρεί
σε αποστάσεις άνω των 2.000 χιλιομέ-
τρων, το καθιστούν εξαιρετικά σημαντικό
στη μάχη των αιθέρων.21 Η απόσταση
αυτή μπορεί να καλύψει το σύνολο της Λι-
βυκής επικράτειας, παρέχοντας αεροπο-
ρική κάλυψη στις δυνάμεις του Χαφτάρ,
αλλά και δυνατότητα να επιχειρεί βομβαρ-
δισμούς ακριβείας στην Τρίπολη ή στη
Μισράτα. 
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Η επίδραση της χρήσης μη

Επανδρωμένων Αεροσκαφών

στο θέατρο της Λιβύης 

Οι επιχειρήσεις με τη χρήση μη επανδρω-
μένων αεροσκαφών στον Εμφύλιο της Λι-
βύης δημιουργούν μια νέα διάσταση στο
θέατρο του πολέμου. Επιπλέον, ανοίγουν
νέους δρόμους στη στρατιωτική τεχνολο-
γία μέσω της εκτεταμένης χρήσης τους σε
πεδίο μάχης και παράλληλα αναδεικνύουν
νέους δρώντες στην κατασκευή και εξα-
γωγή drones, μια κατηγορία στην οποία
μέχρι πρότινος πρωτοστατούσαν οι ΗΠΑ.
Πλέον όμως, η Ρωσία, η Τουρκία, η Κίνα
και το Ισραήλ κατασκευάζουν εξίσου λει-
τουργικά και καλής ποιότητας UAV’s, με
ένα συγκριτικό πλεονέκτημα: είναι κατά
πολύ φθηνότερα στην αγορά και τη χρήση.
Από τότε που ο Χαφτάρ ξεκίνησε την επί-
θεση κατάληψης της Τρίπολης και μέχρι
τα μέσα του Μαΐου 2020, έχουν διεξαχθεί
περισσότερες από 1.500 επιχειρήσεις με
μη επανδρωμένα αεροσκάφη.22 Επιπρό-
σθετα, η ανάπτυξη συστημάτων αεράμυ-
νας, πρόληψης και αναγνώρισης στόχων
που έχουν εγκατασταθεί και από τις δύο
πλευρές, έχει στηρίξει σε μεγάλο βαθμό τα
αεροσκάφη και τις επιχειρήσεις τους.

Οι κύριοι στόχοι των UAV’s είναι οι αε-
ροπορικές βάσεις του αντιπάλου, αλλά και
οι πομπές ανεφοδιασμού. Η απόκτηση των
αεροσκαφών αυτών επέτρεψε στις δύο αν-
τιμαχόμενες πλευρές να ξεπεράσουν την
έλλειψη αεροπορικής ισχύος συμβατικών
μέσων, ενώ παράλληλα η Λιβύη αποτελεί
το “εργαστήριο” δοκιμής των ορίων και
των δυνατοτήτων αυτού του όπλου. Τα
UAVs απαιτούν λιγότερη συντήρηση και
είναι κατά πολύ φθηνότερα από τις διαθέ-

σιμες συμβατικές επιλογές. Τέλος, δίνουν
τη δυνατότητα στους δύο δρώντες του Εμ-
φυλίου, να υπερκεράσουν έναν σημαντικό
σκόπελο: την άρνηση των Λίβυων πιλότων
που πετούν με τις δύο δυνάμεις, να επιτε-
θούν σε ομοεθνείς τους, αλλά και την εν
γένει έλλειψη πιλότων. Από το 2011 όταν
και ξεκίνησε η εξέγερση εναντίον του Καν-
τάφι, υπήρξαν περιστατικά Λίβυων πιλό-
των οι οποίοι αρνούνταν να υπακούσουν
σε διαταγές που τους ζητούσαν να εκτελέ-
σουν επιθέσεις απέναντι σε άλλους Λί-
βυους.23

Παράλληλα, ο πόλεμος των μη επαν-
δρωμένων αεροσκαφών, προκαλεί τα όρια
της συμβατικής αντίληψης για την αερο-
πορική υποστήριξη. Η χρήση των UAV’s
αποτελεί αναντίρρητα “καταλύτη” εξελί-
ξεων στη Λιβύη. Μέρη ενός συμβατικού
πολέμου αποτελούν ο σκοπός, οι αντιμα-
χόμενες πολιτικές οντότητες και τα άτομα
που μάχονται, υπερασπιζόμενα τον οριζό-
μενο σκοπό. Ωστόσο, η ανάπτυξη των μη
επανδρωμένων αεροσκαφών αλλάζει έναν
από τους βασικότερους κανόνες στην ψυ-
χολογία του μαχητή. 

Αδιαμφισβήτητα, η χρήση UAV’s προκα-
λεί σύγχυση ως προς την ψυχική κατά-
σταση των χειριστών. Οι χειριστές  δεν
εκτίθενται σε δύο βασικές παραμέτρους
της μάχης: Τον φόβο και τον κίνδυνο του
θανάτου. Δευτερευόντως, η απουσία του
φυσικού κινδύνου μεταλαμπαδεύεται και
στην αντίληψη της πολιτικής. Η εκ του μα-
κρόθεν βολή σε στόχους δημιουργεί δύο
βασικές επιπτώσεις: Οι ζωές του στρατιω-
τικού προσωπικού δεν τίθενται σε κίνδυνο,
ενώ αντίστοιχα η χρήση βίας δημιουργεί λι-
γότερη δημόσια πίεση. Ακόμη, η χρήση
UAV’s αυξάνει τη συχνότητα αεροπορικών
επιχειρήσεων. Οι χειριστές των drones ου-
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σιαστικά εκτελούν τρεις βασικούς κανό-
νες: Παρακολουθούν τους αισθητήρες
του, στοχεύουν το στόχο, πατούν το
κουμπί εκτόξευσης του πυραύλου. Το τρί-
πτυχο αυτό ουσιαστικά μετατρέπει το
πεδίο της μάχης σε ένα πλαίσιο “βιντεοπαι-
χνιδιού”, αποπροσωποποιεί δηλαδή τον
ίδιο τον πόλεμο. Και καθώς ο ενστικτώδης
μηχανισμός λογοδοσίας του χειριστή μει-
ώνεται, η δολοφονία φαντάζει ευκολό-
τερη. Πρέπει όμως να σημειωθεί πως σε
μία σύγκρουση μεταξύ τακτικών στρατών,
κανένα αρχηγείο διεύθυνσης πυρών δεν
είναι ασφαλές. 

Η ανάπτυξη UAV’s στη Λιβύη δημιούρ-
γησε νέα δεδομένα και ως προς τις διπλω-
ματικές σχέσεις των συμμάχων των δύο
βασικών δρώντων του εμφυλίου. Η Τουρ-
κία έγινε γρήγορα ένας εξαγωγέας drone
μικρής-μεσαίας εμβέλειας, αλλά η χρήση
τους στο πεδίο της Λιβύης οδήγησε σε εν-
τάσεις με τις αραβικές χώρες που υποστη-
ρίζουν το LNA. Την ίδια στιγμή, εξαιτίας
του εμπάργκο όπλων που ισχύει στη Λιβύη,
η τουρκική προμήθεια όπλων παραβιάζει
τις οδηγίες του ΟΗΕ. Το ίδιο ισχύει και για
τους υποστηρικτές του Χαφτάρ.

Η αποτελεσματικότητα των UAV’s,
όμως, είναι δεδομένη. Και οι δύο πλευρές
έχουν να επιδείξουν επιτυχημένες επιχει-
ρήσεις κατά του εχθρού. Όμως δεν είναι
άτρωτα. Μόνο την περίοδο Μαΐου-Ιουνίου
2019, είχαν καταστραφεί 4 Bayraktar TB2
από το LNA, ενώ σήμερα ο αριθμός υπερ-
βαίνει τα 20.24 Το γεγονός αυτό όμως δεν
αποθάρρυνε την Τουρκία να συνεχίσει την
ανάμιξή της στον Εμφύλιο. Αντίθετα, δημι-
ούργησε περισσότερες φιλοδοξίες, με απο-
τέλεσμα τη μεταφορά αντιαεροπορικών
οχημάτων, ραντάρ ακόμη και αεροσκα-
φών SIGINT,25 γεγονός που αύξησε την δυ-

ναμική της. Σήμερα, με την πολύτιμη βοή-
θεια των τουρκικών drones, ο GNA κατά-
φερε να απωθήσει τους υποστηρικτές του
Χαφτάρ από την Τρίπολη, κέρδισε εκ νέου
σημαντικές πόλεις,26 ενώ προσφάτως κα-
τέλαβε τη στρατηγικής σημασίας στρατιω-
τική βάση al-Watiya. Η αντεπίθεση των
δυνάμεων του GNA δεν θα μπορούσε να
έχει τελεσφορήσει δίχως τη συμμετοχή των
μη επανδρωμένων αεροσκαφών στους το-
μείς του βομβαρδισμού ακριβείας, αλλά
και της αναγνώρισης.27

Από την άλλη πλευρά, ο Χαφτάρ τροπο-
ποίησε το τελευταίο διάστημα την επιχει-
ρησιακή λειτουργία των UAV’s που
χρησιμοποιεί. Φαίνεται πως δεν είναι σε
θέση να καταλάβει συμβατικά την Τρίπολη
και για το λόγο αυτό δοκιμάζει νέες τακτι-
κές ανορθόδοξου πολέμου. Η κύρια στό-
χευση είναι η υπονόμευση του ηθικού του
αντιπάλου και ο πλέον κατάλληλος τρόπος
να το επιτύχει είναι η χρήση μη επανδρω-
μένων αεροσκαφών, τα οποία πραγματο-
ποιούν τακτικούς βομβαρδισμούς στην
Τρίπολη, τη Μισράτα και τα προάστια
τους.28

Wing Loong II

Πηγή εικόνας: https://fighterjetsworld.com
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Επίλογος

Σήμερα, η Λιβύη αποτελεί το σημαντικό-
τερο θέατρο πολέμου με τη χρήση drones.
Παρά το γεγονός πως τα μη επανδρωμένα
αεροσκάφη που επιχειρούν στη χώρα είναι
διαφορετικού μεγέθους, τεχνικών προδια-
γραφών και φονικότητας, η ανάπτυξη
τους έχει αλλάξει άρδην τις ισορροπίες. Η
ποικιλία των αεροσκαφών αυτών μειώνει
αισθητά το χάσμα ισχύος μεταξύ των
δρώντων. Άλλωστε, πλέον, ο βομβαρδι-
σμός ακριβείας με ένα αμερικανικής κα-
τασκευής Reaper των 15 εκατομμυρίων
δολαρίων, δεν είναι τόσο διαφορετικός
από τον αντίστοιχο των φθηνότερων Wing
Loong II ή Bayraktar TB2. Ως αποτέλεσμα,
τα UAV’s αποτελούν περισσότερο ρυθμιστή
ισχύος, παρά αποτρεπτικό παράγοντα για
τον αντίπαλο. Το γεγονός αυτό αυξάνει την
πολυπλοκότητα του Εμφυλίου, σε επιχειρη-
σιακό επίπεδο τουλάχιστον. 

Η ευκολία που κατασκευάζονται και λει-
τουργούν τα μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη, σε σχέση με τα συμβατικά, η
απουσία ουσιαστικού νομικού πλαισίου
που διέπει τη χρήση τους, αλλά και η προ-
σπάθεια ελαχιστοποίησης των ατυχημά-
των, αποτελούν τους βασικούς λόγους που
τα drones αποτελούν πολύ χρήσιμα όπλα
στη φαρέτρα κάθε στρατού. Παρότι τα
UAV’s ελαχιστοποιούν την έκθεση των χει-
ριστών σε φυσικό κίνδυνο, δεν ισχύει το
ίδιο απαραίτητα ως προς τη ζημιά που επι-
τυγχάνουν τα χτυπήματα τους. Πιθανό-
τατα, εάν δεν είχε επέμβει η Τουρκία
στέλνοντας τα Bayraktar TB2 το προηγού-
μενο διάστημα, σήμερα ο Σάρατζ και η κυ-
βέρνηση του GNA να είχαν χάσει την
εξουσία. Όμως, η επιρροή και η επίδραση

των αεροσκαφών αυτών υπήρξε τόσο κομ-
βική, που άλλαξαν άρδην τη συνέχεια του
πολέμου. Η αδυναμία, όμως, των Bayrak-
tar να επιχειρούν σε μεγάλες αποστάσεις
είναι και ο λόγος που το στρατόπεδο του
LNA έχει, επιχειρησιακά τουλάχιστον, το
πάνω χέρι στον εμφύλιο, καθώς τα σε δική
του υπηρεσία Wing Loong II δύνανται να
πραγματοποιούν χτυπήματα σε οποιοδή-
ποτε μέρος της Λιβυκής επικράτειας.
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